

одики. Обозначенные типологические и полиграфические факторы способствуют увеличению читательского интереса к журналу, вследствие чего объем издания увеличился с 64 до 100 страниц.

Таким образом, одним из способов реализации национальной идентичности является организация и развитие национальной периодики. На современном этапе в России пресса армянской диаспоры характеризуется разветвленной типологической структурой, однако вследствие экономических факторов развития ее выпуск не всегда является эффективным, что ведет к закрытию некоторых изданий. Пример выпуска журнала «Хачкар» свидетельствует о целесообразности типологической модели издания, ориентированной на культурное и национальное просвещение аудитории. Использование в модели элементов массовой периодики позволяет изданию оставаться популярным в читательской среде.

### Примечания

1. Асрибекова Т.В. Сохранение этничности на примере армян юга России // Союз армян России. URL: [http://www.sarinfor.org/armw/?c=armenians&a=armrus\\_south](http://www.sarinfor.org/armw/?c=armenians&a=armrus_south) (дата обращения: 11.03.2012).
2. Тавадьян Т. Армянские СМИ юга России и их влияние на вывод армянских общин региона из кризиса // Еркрамас. 28.10.2010. URL: <http://www.yerkramas.org/2010/10/28/armyanskie-smi-yuga-rossii> (дата обращения: 11.03.2012).
3. Мхитарян Х. О журнале // Хачкар. 2011. № 39. URL: <http://www.khachkar.ru/about> (дата обращения: 21.02.2012).
4. Там же.

А.А. Сурмалян

### Из истории армянской общины на Дону. АСПЕКТЫ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В ноябре 1988 г. в Ростове-на-Дону было зарегистрировано «Армянское культурно-просветительское общество “Нор-Нахичеван”». Первое собрание общества состоялось 18 ноября 1988 г. Первым председателем был избран основатель общества, заслуженный деятель искусств РФ, профессор Ростовской государственной консерватории Крикор Дзеронович Хурдаян. В 1992 г. общество было переименовано в «Армянскую культурно-просветительскую ассоциацию “Нор-Нахичеван”».

В апреле 1997 г. на общем собрании членов ассоциации было принято знаменательное решение о переименовании «Нор-Нахичеван» в Ростовскую региональную общественную организацию «Ново-Нахичеванская-на-Дону армянская община», а новым председателем единогласно был выбран Эдуард

Вараздатович Вартанян. Он руководил общиной вплоть до марта 2002 г. На этом посту его заменил первый председатель К.Д. Хурдаян.

В ноябре 2005 г. на очередном заседании Совета общины председателем правления был избран Арутюн Арменакович Сурмалян, который руководит организацией по настоящее время. Кроме того, он избран председателем регионального отделения общероссийского общественного движения «Российский конгресс народов Кавказа» (РКНК) и представителей национальных общин и диаспор.

Основными целями община ставит сохранение самобытности и культуры армянского народа, патриотическое воспитание молодежи в духе толерантности и уважения к культуре и традициям других народов, проживающих на Дону. К сожалению, в своей работе она охватить всех соотечественников не может, поскольку по предварительным подсчетам по области проживает более 300 тыс. армян. В населенных пунктах области, где компактно проживают армянские семьи, выявлены и избраны лидеры. Эти люди отвечают за все, что происходит с армянским населением того или иного района, села или города. С ними поддерживается регулярная связь, оказывается всяческая помощь.

Осознавая, что студенческая молодежь – самая прогрессивная и наиболее уязвимая часть нашего общества, община старается охватить ее более масштабно. В частности, при общине действует молодежное крыло. Это полноценная организация со своим советом и председателем. Каждый член совета отвечает за свое направление работы, такие как наука, культура, спорт, изучение языка, литературы, истории, связь с армянскими общинами, волонтерские движение, работа со студентами.

Для того чтобы в полной мере контролировать ситуацию в студенческой среде, в каждом вузе выявлен лидер, который ведет работу с армянскими студентами и держит Правление общины в курсе всех дел, что позволяет своевременно реагировать и принимать необходимые меры. Молодежь активно вовлечена и в другие проекты общины, распределяя их по интересам. Это и футбольный клуб «Урарту», команда КВН «Без прописки», которые достойно представляют общину как на областных, так и на городских соревнованиях. В Ростовской области действуют 18 классов по изучению армянского языка, работает класс по изучению игры на дудуке, студия танцев, исторический клуб, клуб любителей кинематографа, еженедельно священники Армянской Апостольской Церкви ведут духовные чтения. Молодежь привлекается в электронные проекты. В первую очередь, это сайт общины, а также Электронная армянская энциклопедия «Хайазг», которая является самой большой армянской энциклопедией во всем мире. Силами студентов старших курсов юридических факультетов при общине организован бесплатный прием по всем юридическим вопросам.

Печатный орган РРОО «Нахичеванская-на-Дону армянская община» – газета «Нахичевань-на-Дону», которая распространяется бесплатно по всей области. В 2011 г. она отметила свое 10-летие, в том же году победила на всероссийском конкурсе и была удостоена знака «Золотой фонд прессы России». Газета и сайт – это те площадки, где молодежь высказывается о наиболее болезненных проблемах, обсуждает и предлагает свои пути решения.

За годы существования армянской общины г. Ростова-на-Дону сложились ее собственные традиции:

- на День победы приглашать на торжественный прием ветеранов Великой Отечественной войны;

- участвовать в мероприятиях, посвященных Дню города Ростова-на-Дону: организовывать стол с национальными блюдами и напитками, экспозицию армянских периодических изданий, книг, картин и аудиодисков. Активисты молодежной организации встречают гостей в национальных костюмах под завораживающую музыку дудука;

- участвовать в ежегодных городских спортивных соревнованиях;

- проводить мероприятия, посвященные памяти жертв геноцида в Османской империи и землетрясения в г. Гюмри в 1988 г.;

- отмечать государственные и церковные праздники и т.д.

При поддержке «Нахичеванской-на-Дону армянской общины» регулярно издаются книги, брошюры, журналы, посвященные переселению армян из Крыма на Дон, геноциду армян 1915 г., историческим личностям, сыгравшим важную роль в жизни армян Дона. Кроме того, особое внимание уделяется изданию русско-армянских и армянско-русских словарей.

Наиболее значимыми достижениями общины являются:

- установление в 1999 г. памятника Иосифу Аргутинскому, в юбилейный год 220-летия образования города Нахичевань в сквере на площади Л.Н. Толстого г. Ростова-на-Дону (скульптор – Д.Р. Бегалов, архитектор – С.И. Бегалова);

- открытие мемориального комплекса «Во славу российского казачества! Во славу его боевой доблести!» в г. Ереване героям-казакам, погибшим на территории Армении в ходе русско-турецких, русско-персидских войн конца XIX – начала XX вв.;

- Армянский виртуальный колледж (АВК), который является новейшим учебным заведением Армянского Всеобщего Благотворительного Союза (АВБС) и благодаря своим передовым методам вносит большой вклад в образование. Цель АВК – предоставить возможность всем желающим получить фундаментальное образование по арменоведению в режиме он-лайн;

- воссоздание Музея русско-армянской дружбы, успешно работавшего в городе с 1972 по 2007 г. В фондах музея хранятся уникальные экспонаты, а их более 20 тыс., которые сегодня доступны широкой общественности. Музей

стал очагом армянской культуры, где в теплой атмосфере проходят презентации книг, выставки, вечера памяти.

Силами РРОО «Нахичеванская-на-Дону армянская община» ведется активная работа по увековечению памяти выдающихся нахичеванцев. К примеру, за 2011 г. были восстановлены пять памятников выдающимся нахичеванцам на армянском кладбище при церкви Сб. Карапет:

- Дурбаху Н.Н. (городской архитектор Нахичевани-на-Дону);
- Чалхушьяну Г.Х. (юрист);
- Готьяну Ф.С. (литератор, педагог, драматург, поэт);
- Чубарову Г.И. (присяжный поверенный, журналист, актёр-любитель, переводчик);
- Ованесову А.К. (художник, Первый председатель Ростовского отделения Союза советских художников).

В Ростове-на-Дону открыты мемориальные доски в память о легендарном военачальнике – бывшем первом заместителе командующего и члене военного совета СКВО, Герое Армении, генерал-лейтенанте Граче Амаяковиче Андресяне. Вторая мемориальная доска, посвященная талантливейшему хирургу Партеху Макаровичу Шорлуяну, была установлена на доме по ул. Пушкинской.

Нахичеванская община трижды организовала визит президента Республики Армения на Дон. При содействии общины на донской земле так же побывал с патриаршим визитом Католикос все армян Гарегин II, который осветил алтарь церкви Сурб Хач.

«Нахичеванская-на-Дону армянская община» взяла шефство над ростовским детским домом №7. Общине небезразличны судьбы ребят, нуждающихся в дополнительном внимании взрослых. Регулярно детскому дому оказывается материальная помощь, выделяются продукты питания, организовываются и проводятся праздники.

С недавнего времени община взяла шефство и над детским садом № 100, расположенным в Нахичевани.

Благодаря поддержке общины одаренные дети имеют возможность выступать как на всероссийских, так и на международных конкурсах. Большое внимание в общине уделяется и преемственности поколений: патриотическое воспитание молодежи без этого невозможно. Регулярные встречи с ветеранами ВОВ, организация национальных праздников, концертов, помощь малоимущим семьям, помощь в трудоустройстве, организация поездок на историческую Родину для активистов молодежной организации, тесная работа с администрацией города и области, со всеми национальными общинами Дона – все это и есть каждодневная работа Нахичеванской-на-Дону армянской общины.